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SOCIETà DI S. FRANCESCO DI SALES
NOTIFICA DELLA MORTE DI UN CONFRATELLO

Comunico che il confratello
Sac.
 FANTINATO Luigi
è morto il
 27 Giugno 2025     a
  Mestre-Casa Zatti 
Luogo e data di nascita: Schio (VI) - il 15 maggio 1929
Data della prima professione: 16 agosto 1950
Data dell’ordinazione presbiterale:  29 giugno 1959 
OSSERVAZIONI

Luigi nasce a Schio (VI) il 15 maggio 1929. Riceve il Battesimo il successivo 9 giugno, e il sacramento della Confermazione il 6 giugno 1937.

Frequenta le scuole elementari a Schio. Qui conosce i salesiani all’Oratorio, e su consiglio di essi, visto il suo desidero di diventare un giorno salesiano, lo troviamo nell’Aspirantato salesiano di Trento, dove frequenta la scuola media e il ginnasio. La scuola, però viene interrotta dagli eventi bellici, e una parte dei salesiani e degli allievi si rifugia proprio a Schio. Qui, il giovane Luigi presenta la domanda per diventare salesiano. La domanda è accettata e inizia il noviziato il successivo 15 agosto 1945 a Este. Dopo alcuni mesi, tuttavia, deve interromperlo e rientra in famiglia, dove contribuisce con il suo lavoro in fabbrica all’economia familiare. 

Riproverà più tardi, e ormai a 20 anni, potrà essere accolto in noviziato e terminarlo con la prima professione dei voti religiosi per un triennio, il 16 agosto 1950. Seguono gli anni degli studi liceali e filosofici a Nave (BS) del tirocinio pratico a Mogliano Veneto, mentre nel frattempo il chierico Luigi è ammesso a rinnovare i voti religiosi per un altro triennio e poi a emettere la professione perpetua nel 1955.

Per il corso di teologia Luigi è destinato a Monteortone (1955-59) dove conclude il cammino formativo con l’ordinazione presbiterale, nel Santuario mariano il 29 giugno 1959, per l’imposizione delle mani e la preghiera consacratoria del Vescovo di Padova, Mons. Girolamo Bortignon.

L’obbedienza lo destina al Don Bosco di Verona (1959-65) come insegnante e catechista, tranne l’anno 1961/62, nel quale può completare gli studi teologici a Roma e conseguire la Licenza presso la Pontificia Università Lateranense. Successivamente è chiamato ad essere direttore nella casa di Schio (1965-71) e a Belluno (1971-74), vicario e docente a Trento (1974/75) e direttore a Verona Don Bosco (1975/76).

Si apre poi la stagione dell’esperienza parrocchiale a Verona, dapprima a Santa Croce (1976-87) e poi a San Domenico Savio (1987-91), dove profonde le sue migliori energie pastorali, e dove ancora oggi rimane un significativo ricordo del suo ministero. Don Luigi viene richiesto poi di fare da Vicario ispettoriale dell’Ispettoria San Zeno, e direttore della comunità del Centro Ispettoriale (1991-94). Nuovamente gli viene richiesto di guidare una parrocchia, dal 1994 al 2001, a Belluno, e in contemporanea è nominato Consigliere ispettoriale. Rientra poi a Verona e gli viene affidato l’incarico di segretario ispettoriale e direttore della comunità del Centro Ispettoriale fino alla chiusura (2001-03), con l’avvio della nuova ispettoria “San Marco”.

Per un’ultima volta l’obbedienza lo chiama a essere direttore, a Monteortone (2003-06), prima di venire trasferito al San Zeno di Verona (2006-24). Qui per una decina d’anni svolge anche il compito di vicario nella comunità, mentre si presta regolarmente in parrocchia per il servizio pastorale finché la salute lo sostiene. Quando gli acciacchi di salute peggiorano, don Luigi viene accompagnato a Casa Zatti, a Mestre, dove chiude i suoi giorni nella solennità del Sacro Cuore di Gesù, il 27 giugno 2025.

Affidiamo all’abbraccio misericordioso del Signore Gesù, con la nostra preghiera e il nostro ricordo riconoscente, questo confratello che si è speso completamente in una lunga vita a servizio del Signore, della sua Chiesa e della Congregazione salesiana.

Mestre – Venezia,  29 Giugno 2025
Don Claudio Rossini
Segretario ispettoriale

Ispettoria Salesiana «San Marco»
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Sac. oppure coad, seguito dal COGNOME (maiuscolo) e Nome (minuscolo) come risulta dall’ANNUARIO dei confratelli.


� Data precisa della morte


� Luogo della morte (città o paese)


� Si possono aggiungere notizie utili sulla vita e sulla prsona del confratello defunto





